

ОТЗЫВ

**официального оппонента кандидата исторических наук
Шмыглевой Анны Владимировны на диссертацию Красовитовой
Эльвиры Сергеевны «Экологические факторы процесса урбанизации на
севере Западной Сибири в эпоху активного промышленного
развития (середина 1960-х – конец 1980-х гг.)», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1. - Отечественная история**

Экологическая ситуация в Российской Федерации на протяжении многих лет оценивается как неблагоприятная. В качестве одной из основных причин экологического неблагополучия выступает игнорирование социально-экономических и природно-ресурсных особенностей регионов в условиях активного промышленного освоения. Одним из таких регионов является север Западной Сибири, оказавшийся в 1960 - 1980-х гг. под влиянием преобразовательной деятельности человека. Масштаб антропогенного воздействия на хрупкую природу этой территории до настоящего времени оценен не полностью. В связи с этим представляется актуальным изучение региона с позиций экологической истории.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка используемых источников и литературы. Во введении автор обосновывает актуальность и степень изученности темы, определяет объект, предмет, цель и задачи работы, ее хронологические и территориальные рамки, а также дает характеристику методологической основы и источниковой базы диссертации.

Исследование направлено на решение научной проблемы, обусловленной необходимостью осмысления исторического опыта освоения севера Западной Сибири в период с 1965 до конца 1980-х гг. Выбор темы диссертант обосновывает тем, что изучение экологических аспектов урбанистики позволяет понять глубину тех проблем, с которыми общество столкнулось в настоящее время. По мнению автора, опирающегося на

исследования предшественников, источником современных экологических проблем региона явилось промышленное освоение севера в середине 1960-х – конце 1980-х гг. Актуальность темы так же обусловлена необходимостью прогнозирования и определения вектора развития городов севера Западной Сибири в условиях перехода от сырьевой экономики к инновационной.

Север Западной Сибири был и остается для нашей страны стратегически важным с экономической точки зрения. В то же время, он представляет собой уникальную территорию, характеризующуюся специфическими природно-географическими, этническими и ресурсными особенностями. В связи с этим выделение в качестве предмета исследования экологических факторов процесса урбанизации на севере Западной Сибири в сер. 1960-х – конец 1980-х гг.) представляется обоснованным. Объектом диссертационного исследования является городское пространство севера Западной Сибири в контексте влияния промышленного развития на природную среду региона в 1960 –1980-е гг.

В 1960-х – 1980-е гг. на севере Западной Сибири сформировался крупный территориально-производственный комплекс, ориентированный на масштабную добычу минеральных ресурсов. Создание крупных индустриальных объектов в регионах, преимущественно ориентированных на традиционный способ организации хозяйства, привело к комплексному преобразованию территории и экологическому кризису. Выбор диссертантом 1965 года в качестве нижней границы обусловлен возникновением в это время городов, открытием месторождений и началом экономических преобразований в стране. Верхняя граница, по мнению автора, обоснована существенным снижением темпов промышленного освоения в регионе и кризисом в нефтяной и газовой промышленности.

В качестве цели исследования диссертант определил выявление экологических факторов процесса урбанизации на севере Западной Сибири и раскрытие их влияния на становление и развитие городского хозяйства

региона в эпоху активного промышленного развития (сер. 1960-х – конец 1980-х гг.).

Диссертантом использованы следующие методы исследования: общенаучные (анализ и синтез, проблемно-аналитический метод) и специально-исторические (периодизации, хронологический, ретроспективный, сравнительно-исторический, источниковедческий анализ).

Источниковая база исследования достаточно репрезентативна, включает архивные материалы одного федерального, трех региональных и двух муниципальных архивов (ГАРФ, ГБУТО, ГАТО, КУ ГАХМАО, архивный отдел Администрации г. Сургута, архивный отдел Администрации города Нижневартовска). Всего автором изучено 213 дел из 30 фондов. Особую ценность, на наш взгляд, имеют архивные документы, раскрывающие специфику экологических проблем региона и особенности антропогенного влияния на природу севера Западной Сибири. Анализ условий городской среды и санитарно-эпидемиологической ситуации в рассматриваемый период проводился на примере крупных городов ЯНАО и ХМАО (Нижневартовск, Нефтеюганск, Сургут, Ханты-Мансийск, Мегион и др.). Помимо архивных материалов, диссертант опирался на публикации в периодической печати, воспоминания, статистические материалы.

В первой главе диссертационного исследования «Характеристика природно-климатических факторов организации системы населённых мест на севере Западной Сибири в контексте промышленного развития региона (в середине 1960-х – конце 1980-х гг.)» представлена характеристика природно-климатических условий региона. В ней автор обосновывает вывод о том, что необходимо было учитывать природно-климатический фактор в проектировании и строительстве городов на Севере Западной Сибири. Север Западной Сибири автор описывает как регион с особыми природно-климатическими условиями, которые оказывали влияние на человека. В рассматриваемый период ускоренный темп урбанизации и активный прирост

населения способствовал превращению региона в один из самых урбанизированных в России.

Во второй главе «Экологические последствия промышленного развития городов севера Западной Сибири в середине 1960-х – конце 1980-х гг.» диссертант проанализировал ситуацию с градостроительством в регионе и пришел к выводу о том, что северный город был теснейшим образом включён в производственные процессы и становился очагом активного воздействия на прилегающее пространство, нарушая экологическое равновесие. Особое внимание автор уделил характеристике санитарного состояния городов и поселков, их неудовлетворительному состоянию и заболеваемости населения в регионе.

Несомненным достоинством диссертации является предложенная автором периодизация становления коммунальной инфраструктуры новых городов, в основу которой положен критерий наличия инженерного обеспечения благоприятного санитарно-эпидемиологического состояния городов.

В заключении автором сформулированы общие выводы по работе и подведены итоги исследования.

Специфика темы исследования и решение поставленных в диссертации задач требуют применения междисциплинарного подхода, поскольку необходимо было выявить экологические проблемы, характерные для региона и, в частности, для урбанизированных территорий, проследить влияние экологических факторов на городскую среду и условия жизни горожан, а также проанализировать законодательно-нормативную базу в сфере городского благоустройства, санитарного состояния и охраны окружающей среды городов. В процессе изучения темы следовало активнее привлекать работы правоведов, экономистов, социологов, географов, экологов, биологов, гидрологов, гигиенистов.

Диссертант в самом начале выделил ключевые понятия, которые были им использованы (санитарное состояние окружающей среды, городская среда,

экологические проблемы), однако среди них отсутствует главное, вынесенное в заголовок, понятие, – экологические факторы (с. 21). В данном случае это является упущением. В биологии под экологическими факторами понимаются отдельные свойства или элементы среды, оказывающие влияние на организмы, их популяции, скорость и направление процессов в экосистемах. Традиционно выделяют три основные группы экологических факторов:

1. Абиотические факторы среды - компоненты и явления неживой, неорганической природы, прямо или косвенно воздействующие на живые организмы: климатические, почвенные и гидрографические факторы.

2. Биотические факторы - факторы живой среды, влияющие на жизнедеятельность организмов. Действие биотических факторов выражается в форме взаимовлияний одних организмов на жизнедеятельность других организмов и всех вместе на среду обитания.

3. Антропогенные факторы - непосредственное воздействие человека на организмы или воздействие на организмы через изменение человеком их среды обитания.

Эльвира Сергеевна не предложила авторского определения понятия и непонятно, придерживается ли она традиционной трактовки. Экологические факторы урбанизации севера Западной Сибири автор предлагает рассматривать «в контексте влияния промышленного освоения региона на природную среду, обеспечения комфортных условий жизнедеятельности человека (общественное здоровье, качество медицинского обслуживания, санитарно-эпидемиологическая обстановка) и градостроительства (генпланы городов, благоустройство, коммунальная инфраструктура, бытовые и промышленные загрязнения)». При этом к факторам, повлиявшим на формирование расселения, автор относит производственную инфраструктуру, градостроительную ситуацию и природно-климатические условия.

Большинство городов в советский период строились в непосредственной близости от промышленных предприятий, функционирование которых сопровождалось токсичными выбросами в атмосферу, загрязнением водоемов

и складированием промышленных отходов вблизи жилых районов. Обычно новые города не имели достаточного количества зеленых насаждений и рекреационных пространств, поскольку главная их функция заключалась в создании промышленных зон и выполнении плана по индустриализации страны. Таким образом, можно говорить о формировании советской модели урбанизации, которая способствовала появлению комплекса экологических проблем, накапливавшихся десятилетиями и проявившихся в современной России. Практика градостроительства на севере Западной Сибири подтверждает данную тенденцию, однако автор стремился показать уникальность ситуации, сложившейся на севере Западной Сибири и не увидел данной закономерности.

В целом сформулированные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общую положительную оценку представленной к защите диссертации.

Основные положения диссертации отражены в 12 научных работах, в том числе 4 статьях, опубликованных в изданиях из перечня ВАК. Результаты исследования обсуждались на 8 международных и всероссийских, региональных и межрегиональных конференциях. Автореферат диссертации адекватно отражает ее содержание. Текст диссертации подготовлен и оформлен в соответствии с требованиями «Положения о присуждении ученых степеней».

Подводя итоги, следует отметить, что, диссертация «Экологические факторы процесса урбанизации на севере Западной Сибири в эпоху активного промышленного развития (середина 1960-х – конец 1980-х гг.)» является самостоятельной научно-квалификационной работой, соответствует критериям, сформулированным в пп. 9-11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Эльвира Сергеевна Красовитова достойна присуждения

ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. -
Отечественная история.

Официальный оппонент,
доцент кафедры региональной
экономики и менеджмента Западного
филиала Российской академии
народного хозяйства и
государственной службы при
Президенте РФ, кандидат
исторических наук, доцент

Калининград, ул. Артиллерийская 62,

тел. 8-913-137-42-18

e-mail: alisa-umka@yandex.ru

А.В. Шмыглева

Подпись А.В. Шмыглевой удостоверяю:

ведущий специалист сектора

управления персоналом

Л.В. Маслянцева